



## 市政府与山西鹏飞集团签署战略合作协议

丁小强陈向阳出席签约仪式

本报讯 记者刘晓荣报道：3月24日，市政府与山西鹏飞集团有限公司签署战略合作协议。市委书记丁小强，市委副书记、市长陈向阳与山西鹏飞集团有限公司董事局主席兼总裁郑鹏一行座谈交流并见证签约。市领导贺鑫、秦苏良参加。

丁小强对郑鹏一行来长投资表示欢迎，对山西鹏飞集团长期以来给予长治发展的大力支持表示感谢，并简要介绍了我市经济社会发展情况。他说，长治地处太行腹地，文化底蕴深厚，产业基础扎实，生态环境良好，创新活力无限，是名副其实的红色圣

地、能源重地、产业沃地、创新高地、文旅胜地、康养福地。当前，全市上下聚焦高质量发展这一首要任务，激情奋进、争先进位，推动经济社会发展各项工作干在实处、走在前列，转型发展态势强劲。山西鹏飞集团作为山西民营企业“排头兵”，产业涉及领域广，资源优势突出，在产业布局、项目谋划上与长治转型发展路径高度契合。希望双方以此次签约为契机，进一步深化务实合作，拓展合作内容，创新合作模式，同向发力、携手并进，实现互促共赢。我市将全面创优发展环境，强化要素保障，推动合作项目早

日落地见效。 郑鹏简要介绍了企业发展情况。他表示，长治有着蓬勃的产业发展态势和宜居的绿色生态环境，是一片投资兴业的热土，将充分发挥企业资源、人才、技术等优势，全力推动各领域合作项目落地落实，进一步扩大企业在长治业务布局，为长治高质量发展贡献力量。

根据战略合作协议，双方将围绕氢能、装备制造、新能源、文旅等产业开展合作。

签约仪式前，郑鹏一行还深入滨湖区进行了实地考察。

### 金融服务长治高质量发展

金融服务长治高质量发展“早春行”商务专场活动举办

## 汇聚金融“活水” 释放发展动能 8家银行与9家企业现场签署授信及贷款协议28.88亿元

□本报记者 丁宇红

“要实现目标销量逐年翻番的美好愿景，我们需融资3.2亿元。”

“微观政策层面，人民银行主要通过支农支小再贷款、再贴现、碳减排支持工具、科技创新和技术改造再贷款等各类政策工具，向银行机构提供低成本资金，进而支持企业发展。”

“希望各金融机构全力加大对商务领域的信贷投放，深入企业，了解需求，提供多样化、特色化的专属融资方案，提高信贷产品适配性。”

以金融之力激活商务动能，以商务之兴反哺金融繁荣。3月21日，市商务局、人民银行长治市分行、市首贷续贷服务中心共同主办的金融服务长治高质量发展“早春行”商务专场活动现场，政银企坦诚相见，谈经营现状、资金需求、信贷流程、适用对象，浓浓的真情与满满的诚意，激荡

起山海共赴的澎湃春潮。当日，8家银行与9家企业现场签署授信及贷款协议28.88亿元。

商务领域企业横跨一二三产，是关系民生就业的重要支撑，稳定经济基本盘、深化全方位转型的骨干力量，更是民营经济高质量发展的生力军。为助力商务领域企业用足用好金融产品和政策，市商务局对商务领域融资需求企业深入摸排走访，目前，已推荐50余家企业与银行机构达成合作意向，信贷投放和年内拟授信金额45.4亿元。

“市商务局推荐以后，交通银行长治分行的郝凯行长立即与我们对接，并马上带人到公司实地调查，充分了解我们公司情况后，在没有任何担保的情况下，第一时间落实贷款！”活动现场，山西唯诺达机电设备有限公司董事长胡军伍对市商务局和交通银行的高效服务连连感谢。胡军伍介绍，公司目前生产的清仓机产品已经成为

国内同类型产品的销冠，在金融“活水”的精准浇灌下，他有信心带领公司更上一层楼。

“商务领域涉及行业覆盖面广、领域跨度大、企业数量多、市场化程度高，无论是南广场商贸综合体等重点商贸领域项目建设、乡村e镇的市场化持续运营、开发区产城融合发展，还是对外开放发展水平提升、经营主体培育扩容，必要的金融支持不可或缺。”市商务局局长申晓峰表示，市商务局将一以贯之做好企业的培育服务，主动与各银行机构建立战略合作，加快构建各银行机构、政策性担保公司和商务领域企业常态化对接合作机制，并尝试提前锁定全市商务领域企业信贷支持规模，为企业稳订单、稳经营、稳市场提供有力支持，用金融“活水”精准浇灌商务领域各经营主体，开创商务发展新局面。

潞州区上党区潞城区襄垣县武乡县沁县传达学习贯彻全国两会精神

## 铆足干劲抓项目拼经济促发展

本报讯 记者牛惠 赵婧报道：连日来，潞州区、上党区、潞城区、襄垣县、武乡县、沁县分别召开会议，传达学习习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神和全国两会精神，部署贯彻落实工作。

潞州区召开区委常委会（扩大）会议，深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神，要求各级各部门强化经济运行监测调度，狠抓项目建设，加强问题研究解决，确保实现一季度“开门红”。要强化社区队伍建设，提升服务能力水平，扎实推进社区治理工作善作善成、见行见效。要完善教育布局，理顺教师管理机制，探索推进小班化教学，推动学生德智体美劳全面发展。要加快老旧小区和城中村改造，建设特色街区，把潞州区建设成干净整洁、规范有序、文明安全的现代化城市。

上党区召开区委常委会会议，要求各级各部门切实把思想和行动统一到全国两会精神上来，锚定目标、立足本职，把各项工作抓紧抓实抓出成效。要全力抓好经济运行，围绕产业转型、民生保障等领域，加强项目谋划储备，加大争资引项力度。要加快推进重大项目建设，发挥要素保障专班作用，确保项目早建成、早见效。要扎实抓好春耕备耕工作，加强农业技术

指导服务，着力提升粮食安全保障水平。要聚焦森林防火、安全生产、交通出行等领域存在的风险隐患，时刻紧绷安全生产弦。

潞城区召开区委常委会会议，要求全区上下深入学习贯彻全国两会精神，大抓招商引资，扎实做好“飞地经济”招商引资工作，加强深度对接，掀起抓项目谋发展热潮。持续创优营商环境，强化服务保障，降低企业入驻成本，更好满足企业发展需求，全力打造投资兴业沃土。直面企业发展痛点、难点、堵点，精准把脉、综合施策，为企业解难题、办实事、提信心。大力培育新质生产力，推动产业链上下游发展，不断提高科技成果转化和产业化水平，为推动高质量发展提供有力支撑。

襄垣县召开县委常委会（扩大）会议，要求全县上下提高政治站位，全力抓好全国两会精神贯彻落实。要加快煤电行业5G建设，全力推进源网荷储一体化项目建设，加快建立“虚拟电厂”，推动非常规天然气增储上产。全面打造以低空经济数据为基础的新型产业类型，构建低空经济生态圈。组建成立县能源服务公司，推进全县供气、供热产业一体化发展。深入实施人才强县战略，用好用活“兴襄英才”计划，大抓创新主体培育。围绕特色

## 擘画区域协调发展大棋局

新华社记者

### （一）谋势

刚刚开年，一份“GDP万亿城市”榜单引发关注。

根据各地发布的数据，2024年，全国共有27座城市GDP超过1万亿元，其中长三角地区城市占三分之一，珠三角地区和京津冀地区分别有4个和3个城市上榜。上海，成为我国首个5万亿元GDP城市。

“GDP万亿城市”的分布，反映中心城市和城市群正在成为承载我国发展要素的主要空间形式，折射我国经济发展空间结构正在发生的深刻变化。

俯瞰华夏神州，沿海岸线自北向南，京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大城市群正在成为引领全国高质量发展的重要动力源；沿长江、黄河，一

南一北两条轴带横贯东中西部，谱写着生态优先、绿色发展的新篇章；西部、东北、中部、东部，四大区域板块发挥各自优势，协同发展势头更加鲜明；陆海统筹，海洋强国建设迈出坚实步伐；“一带一路”联通内外，海南自由贸易港探路世界最高水平开放形态……

这是一盘区域协调发展的大棋局。

海外观察人士认为，中国的区域发展战略堪比国内循环的发动机和国际循环的推进器，有效打破行政区域壁垒，融通资源、推动创新、增进共赢，产生巨大协同效应，既为中国经济提供不竭动力，也利好世界经济复苏。

新时代的砥砺奋进，塑造着中国经济发展新空间——

（下转第三版）

## 陈向阳在全市经济运行暨重点项目建设调度会上强调 锚定目标加压奋进 全力冲刺首季“开门红”

本报讯 记者桂滨报道：3月23日，市委副书记、市长陈向阳主持召开全市经济运行暨重点项目建设调度会。

他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神，认真落实省政府第六次全体会议和市委财经委会议（扩大）会议精神，锚定目标、加压奋进，以项目建设为牵引，全面夯实高质量发展基础，确保实现一季度良好开局，为完成全年目标任务奠定坚实基础。市委常委、常务副市长崔元斌，市委常委、副市长呼亚民，副市长朱静、邢张朋就分管领域经济指标及项目建设情况进行部署，市政府秘

书长桑利刚参加。

陈向阳指出，实现一季度“开门红”是稳定预期、提振信心的关键。要全力抓项目促投资，紧扣全省“重大项目建设年”部署，围绕“3131”项目盘子，提速在建项目进度，攻坚新建项目开工，强化项目入库入统，抢抓“两新”“两重”超长期国债等政策机遇，加大项目谋划储备力度，争取更多项目纳入国家、省级盘子。对重大招商项目“一事一议”，专班跟进签约项目开工，定期督导通报，推动招商项目落地见效。要着力稳定工业基本盘，紧盯重点行业、重点企业，加强预期管理、精准调度，及时破解产

业发展难题，不断壮大工业领域主体规模。抓好煤炭产销衔接，促进非煤工业持续快速增长，推动制造业振兴升级，培育壮大战略性新兴产业。因地制宜发展新质生产力，抢抓“人工智能+”行动机遇，布局发展智能装备、智能终端等产业，推进转型综改示范区和“一谷三园”建设，做强产业链、专业镇和产业集群。要全面激活服务业潜能，加力扩围实施“两新”政策，加快区域消费中心建设，梯次培育生产性服务业经营主体，支持本地产品自营出口，持续壮大服务业和外贸规模。

（下转第二版）

### 聚焦重大项目 建设年

## 沁源县11个重点项目集中开工 涵盖多个领域，总投资40.3亿元

本报讯 记者贾志敏报道：3月21日，沁源县举行2025年第一批重点项目集中开工活动。总投资40.3亿元，涵盖新能源、农业产业、基础设施、民生保障等领域的11个重点项目同步启动建设，掀起大抓产业、大抓项目、大抓转型热潮。

产业升级，驱动绿色发展。此次集中开工项目涉及太岳混储共享储能电站、中电建100MW光伏发电、京能100MW光伏发电等。这些项目全

部建成后，将为源网荷储一体化发展注入强劲动力，有效提升能源供应稳定性与灵活性，优化区域能源配置，助力经济社会绿色转型。

完善设施，提升城市品质。此次涉及绵上至程壁公路建设、倪庄水库建设两个基础设施类项目。其中，倪庄水库建设项目列入2025年省级重点工程项目，建成后将有力提升下游防洪能力，为全县水系互联互通、水源调配发挥重要作用。

民生工程，托举幸福指数。此次集中开工涉及北部片区集中供热、新建沁河中学、沁河镇党群服务中心3个社会民生类建设。其中，新建沁河中学项目总投资2亿元，建成后将进一步完善全县教育基础设施，让孩子们在家门口“上好学”。

为推动项目顺利实施，沁源县将提供全方位、精细化的优质服务，努力营造稳定、公平的最优发展环境，为持续掀起项目建设新高潮蓄势赋能。

## 长治奋进者 甘做群众身边的一颗“螺丝钉”

□本报见习记者 原庞博

的精神。

“你们为群众办实事，解决了我家的大问题，太感谢你们了！”日前，潞州区东方社区居民赵晓东将一面锦旗送到东大街派出所社区民警王海娇的办公室。

不久前，赵晓东一家还在为办理落户手续焦急万分。“好不容易买来的二手房，由于原房主户口未迁出，使我落不了户。”王海娇了解情况后，通过多方联系、几经劝说，才征得已全家搬迁至外地的原户主同意，以暂时将户口转到集体户的方式，不添新“愁”解旧“忧”。

“群众的事，再小也是大事。”这是王海娇常挂在嘴边的一句话。

东大街派出所辖区，商铺学校林立，流动人口密集，治安环境复杂。值班的每一天，王海娇都要打起十二

分的精神。

“派出所所长，要从群防群治、源头预防、协调联动出发，把不稳定因素化解在基层。”还来不及多说，所里就收到一条辖区群众大额现金取款的预警信息。王海娇和同事便立马起身，边走边联系银行暂缓取款。

经仔细询问资金来源、用途和查看营业执照，得知刘先生确实是因生息周转取款，王海娇才松了一口气。

“耽误您时间了，现在诈骗手段层出不穷，提前核实将免去很多麻烦。”王海娇解释，顺便帮刘先生下载注册了国家反诈中心App。

接警处警、调解矛盾、安全宣传、开具证明……王海娇的一天安排得满满当当。

去年以来，市公安局建设“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，警务工作更高效、更精准。而这些都需

扎根基层，用脚步丈量民情；心系群众，用真心化解难题。她的每一分努力，都在为平安长治建设添砖加瓦。全国“三八红旗手”“山西青年五四奖章”……从警10余年，王海娇获得很多荣誉，但她最喜欢的还是群众那句“有事找海娇”。

“穿上这身衣服，就是要走进群众心里。为大家办实事，我心里才踏实。”王海娇笑着说。



3月24日，屯留区上村镇小南村水清岸绿、春景如画，吸引众多游客前来游玩“打卡”。

本报记者 张国平 摄